



Voliči, ktorí sú v karanténe, mohli s dvojdným predstihom odovzdať hlas z automobilu. FOTO: SITA/AP

Český mix: COVID a voľby

ik
Bratislava

Česko schválilo núdzový stav v rovnaký deň ako Slovensko. Začne tam ale platiť o štyri dni neskôr a bude o tretinu kratší. Rozhodnutie prišlo v citlivom období pred kľúčovým meraním politických síl. Česi si volia krajských zastupiteľov a tretinu členov hornej komory parlamentu. Hlasovanie pre tých, ktorí sú pre koronavírusovú pandémiu v karanténe, sa začalo už včera. Pre ostatných sa volebné miestnosti otvoria v piatok a zatvoria v sobotu.

Vláda Andreja Babiša vyhlásila núdzový stav na mesiac s platnosťou od nadvládajúceho pondelka. Podľa ministra zdravotníctva Romana Prymulu bez vyhlásenia núdzového stavu by počet pacientov s ochorením COVID-19 koncom októbra ohrozil kapacitu zdravotníckych zariadení. „Nejde o to, aké sú denné prírastky, ale o to, že generujú vyšší počet pacientov vyžadujúcich hospitalizáciu,“ povedal podľa portálu iRozhlas.cz po mimoriadnom rokovaní vlády.

Minister zdravotníctva ráta s tým, že vláda, ktorá môže o zavedení núdzového stavu rozhodnúť maximálne na 30 dní, nebude musieť požiadať parlament o predĺženie mimoriadneho režimu. „Núdzový stav sa skončí o mesiac a ja verím, že ho skutočne nebude nutné predlžovať, pretože ak by sme to v priebehu jedného mesiaca nezrazili dolu, tak by to bol rozhodne neúspech,“ povedal Prymula v parlamente.

Desiatí dnu, 20 vonku
Núdzový stav budú prvé dva týždne sprevádzať reštriktívne opatrenia vrátane uzavretia stredných škôl v rizikových ob-

lastiach. Podľa Prymulu ale život v krajine v žiadnom prípade nebude obmedzený tak ako na jar. „Rozhodne to nebudú opatrenia, ktoré by viedli k zatváraniu podnikov,“ ubezpečil.

Zhromažďovanie ľudí vo vnútorných priestoroch sa obmedzí na desať osôb, v exteriéroch na dvadsať. Ráta sa však s mnohými výnimkami.

Obmedzenie zhromažďovania sa dotkne hlavne voľnočasových aktivít, kultúrnych a športových podujatí. Minister zdravotníctva dúfa, že po dvoch týždňoch ich vláda bude môcť uvoľniť. Takisto ráta s tým, že vláda v októbri nebude musieť požiadať parlament o predĺženie mimoriadneho režimu.

Nebezpečný spev

Zo športových akcií sa budú môcť konať profesionálne súťaže, ale bez prítomnosti divákov. Kultúra bude redukovaná selektívne. Zrušia sa koncerty, operné a muzikálové predstavenia, pretože podľa epidemiológov sa vírus prostredníctvom spevu šíri mimoriadne intenzívne. Opatrenia sa nebudú vzťahovať na činohru alebo balet. Rovnaký režim má platiť pre cirkevné obrady. Plánované obmedzenie počtu účastníkov svadieb na 30 ľudí bude platiť až od druhej polovice októbra.

Stredné školy v okresoch, ktoré majú na epidemiologickom semafore červenú a oranžovú farbu, zavedú od pondelka na dva týždne výuku na diaľku. V ostatných školách sa na hodinách hudobnej výchovy nebude môcť spievať a namiesto telesnej výchovy budú žiaci chodiť na prechádzky. Na základných a stredných školách sa za uplynulý mesiac vyskytlo až 4 200 potvrdených prípadov nákazy koronavírusom.

Strach z hlasovania

Napriek koronakrízy sa v Česku konajú krajské a senátne voľby. Včera sa začali na desiatkach takzvaných drive-in stanovištiach, kde voliči, ktorí sú v karanténe, mohli odovzdať hlas z auta. Záujem však nebol vysoký. Ďalší voliči, izolovaní zo zdravotných dôvodov, môžu požiadať o hlasovanie pomocou mobilných urien. Vicepremiér a minister vnútra Jan Hamáček, ktorý je súčasne šéfom sociálnych demokratov, povzbudzoval ľudí, aby sa nebáli voliť. „Prijali sme všetky možné opatrenia, aby tieto voľby boli bezpečné. Ak pôjdu voliči k urnám, tak je to pre nich bezpečnejšie, ako keď pôjdu nakupovať,“ citoval Hamáček portál Novinky.cz.

Epidémia koronavírusu môže v krajských a senátnych voľbách podľa expertov veľmi citelne zamiešať karty. Do volebných miestností totiž zrejme budú mať strach prísť starší voliči. „Je veľmi pravdepodobné, že ak pre koronavírus poklesne účasť, bude to hlavne v skupinách seniorov. Tí často volia hnutie ANO alebo obe ľavicové strany, teda sociálnych demokratov a komunistov,“ povedal pre portál Lidovky.cz sociológ Jan Herzmann.

Popredný expert na výskum verejnej mienky predpokladá, že ústup z pozícií hrozí najmä hnutiu premiéra Babiša. „Trendy v prieskumoch ukazujú, že ANO malo najväčšiu podporu v čase prvej vlny koronavírusovej epidémie niekedy v marci a apríli. Odvtedy jeho podpora klesá. Navyše posledné výsledky ukazujú, že sa znižuje podiel občanov, ktorí hodnotia premiéra pozitívne,“ pripomenul sociológ Herzmann.

© AUTORSKÉ PRÁVA VYHRADENÉ

— stručne

Odobrili návrh o sankciách v oblasti právneho štátu

Väčšina členských štátov EÚ odsúdila vytvorenie nástroja umožňujúceho uvaliť sankcie za určité porušenia zásad právneho štátu. Podarilo sa to presadiť aj napriek odporu Maďarska a Poľska, voči ktorým aktuálne vedie právne konanie Európska komisia, a to práve pre porušovanie princípov právneho štátu. Návrh predložilo Nemecko, ktoré momentálne predsedá Rade EÚ. Na základe návrhu má byť čerpanie finančných prostriedkov z rozpočtu únie obmedzené v prípadoch, ak porušenie zásad právneho štátu v niektorej členskej krajine poškodí eurorozpočet alebo finančné záujmy EÚ. Proces umožňujúci uvalenie sankcií musí prebehnúť na báze rokovaní s Európskym parlamentom. (IAS)

Azerbajdžan je odhodlaný pokračovať v bojoch

Azerbajdžan bude pokračovať vo vojenských akciách proti arménskym separatistom, až kým sa Arménsko úplne nestiahne z Náhorného Karabachu. „Azerbajdžan je rezolútne odhodlaný pokračovať vo svojej protiofenzíve dovtedy, kým nebude obnovená jeho územná celistvosť a suverenita a budeme jasne vidieť, ako z Azerbajdžanu ustupujú arménski vojaci,“ uviedlo ministerstvo zahraničných vecí. Náhorný Karabach, medzinárodne neuznávaný, sa nachádza na území Azerbajdžanu pod vojenskou kontrolou Arménska. Boje, ktoré vypukli v nedeľu, si už vyžiadali doteraz desiatky mŕtvych a stovky zranených. (IAS)

Cichanovská zjednocuje demokratické sily: začala formovať tieňovú vládu

Bývalá kandidátka prezidentských voľieb v Bielorusku Sviatlana Cichanovská začala vytvárať tieňovú vládu. Oblasť ochrany ľudských práv bude mať na starosti známy bieloruský právnik a aktivista Hary Pahaňajla. Rezort ekonomiky a reforiem zasa Cichanovská zverila ekonómovi Alesovi Alachnovičovi. Podľa Cichanovskej režim Alexandra Lukašenka je nielen nelegitímny, ale už ani nezvláda svoje úlohy. (IAS)



INZERCIA

OZNAM

• Spoločnosť EPH Financing SK, a.s. so sídlom Dúbravska cesta 14, 841 04 Bratislava, Slovenská Republika, IČO: 48 048 003, zapísaná oddelením obchodného registra vedeného Okresným súdom Bratislava I, Odd.: Sa, vložka č.: 6099/B oznamuje zverejnenie regulovaných informácií „Predbežné vyhlásenie emitenta za 1. polrok 2020“, ktoré sú spracované podľa zákona č. 429/2002 Z. z. o burze cenných papierov (§ 35) a ktoré sú dostupné na internetovej stránke spoločnosti <http://www.epholding.cz/investori/eph-financing-sk/>. XR200284

ŠTAHOVANIE.sk
BYTY-KANCELÁRIE-TRIZORY-KLAVIŘI

TRIV

NAKLADNÁ DOPRAVA
EXPORTNÉ BALENIE
SKLADOVANIE

02/ 6542 2387
0905 616 329

XP200004/06

ODVOZ A LIKVIDÁCIA ODPADU

- ✓ Odvoz a uskladnenie odpadu
- ✓ Demolačné a búracie práce
- ✓ Autodoprava, preprava VZV a UNC
- ✓ Výkup železa a farebných kovov
- ✓ Autorizovaný zber a spracovanie autovrakov
- ✓ Demontáž, rozpaľovanie technologických zariadení

P+K
Bratislava, Vajnorská 89, 02/4446 0089, 0911 289 790
Senkvice, Corovská 181, 033/6408 295

www.p-k.sk

XP200003/35